

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Lovers, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 915..... UMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Las columnas nacionales que operan en Aragón consiguieron ayer otra señalada victoria

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón. En el sector norte de Huesca se ha pasado el río Tlumen por varios puntos, ocupándose los pueblos de Santa Eulalia la Mayor, Luena, S. gando, Z. grillo, Trilueco, San Julián de Bonso B uniega, Adieta, Castibeba, Casa del Abadiano y Vandallés.

Ha terminado la limpieza de los alrededores de Huesca y el enemigo está ya muy alejado de la plaza.

Se han ocupado también Mugués, Tonilla, Tieroz, Ballestar, Monflorit, la meseta del Plan, Los Portales y Albero Alto.

Estas fuerzas han cogido en gran cantidad armas automáticas, fusiles de repetición y dos depósitos de municiones.

En el sector Sur de Huesca se han ocupado Pitelos, Tramacer, Fraellas, Polefino, La Paridera del Argelino, Mascarada y Robres.

Por esta parte del frente se han hecho 453 prisioneros y se han cogido 10 ametralladoras y gran número de fusiles, municiones y vestuario.

Una parte de las tropas que hace dos días pasaron el Ebro avanzaron hacia el Oeste y rompieron la línea enemiga, ocupando Aguilard del Ebro y Osera estableciendo contacto con las fuerzas del sector Sur de Huesca.

Otra parte de nuestras tropas avanzaron hacia el Este, venciendo la resistencia del enemigo y ocuparon la Almorda, Bujaraloz, Aborfe y Cinco-hondas.

En esta parte del frente se han cogido también abundantísimas armas de todas clases, varios depósitos de municiones, camiones, un taller de reparaciones y mucho material diverso.

Al Sur del Ebro, en el sector de Alcoriza, intentó el enemigo algunos contraataques, quedando tan duramente quebrantado que abandonó la totalidad de sus posiciones y huyó hasta rebasar los ríos Guadalupe y otro, quedando en nuestro poder mucho material, especialmente ametralladoras y cerca de 200 prisioneros.

Se han ocupado el vértice Tablada, La Muela del Romagal, Castellote, vértice Atalaya, El Cabezo y Abantigo, los pueblos de Más de las Matas, Agua Viva, el vértice Cosma, alturas del Campillo y vértice Morrón sobre el río Bergante.

Después de ocupado el campo de aviación de Más de las Matas, aterrizaron equivocadamente tres aviones «Cambrón», creyendo sus tripulantes que aún estaba en su poder. Los pilotos y tripulantes fueron hechos prisioneros.

Otro aparato enemigo se destruyó al caer violentamente al Sur de Castellote.

En el día de ayer, además de los aparatos enemigos derribados que se consignaron en el parte, fueron abatidos dos «Curtis» más.

Salamanca 25 de Marzo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Se reúne en el Gobierno Militar la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos

Ayer, a las once de la mañana, se reunió esta Comisión bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador militar, el cual, después de exponer el objeto de la reunión, relacionado con su gran amor a la Mezquita Catedral, del que ha venido dando pruebas, por las mejoras que ha costeado en dicho monumento y de la situación crítica por que atraviesa el Cabildo Catedralicio, que se ve privado de atender a todos los servicios indispensables que requiere este gran edificio, como lo hizo siempre, propuso a la Junta la plausible idea de formar una agrupación de carácter particular formada por todos aquellos cordobeses amantes del Arte y de nuestra incomparable Basílica, orgullo de Córdoba y de España, que durante las actuales circunstancias contribuyan mensualmente con una cuota voluntaria, siendo la mínima de «cinco pesetas», para la custodia y fomento de nuestro primer Monumento Nacional.

La Junta hizo suya con gran satisfacción, la loable iniciativa del señor Cascajo, felicitándole efusivamente por ésta y por las importantes mejoras que se vienen realizando en la Catedral costeada por dicha autoridad militar y por las que tiene en proyecto, siendo lo más importante y de mayor trascendencia, la instalación de las alhajas y ornamentos de la Santa Iglesia Catedral, en la preciosa cripta de la Capilla del Cardenal, donde se podrá admirar el soberbio tesoro con el lucimiento y prestigio que merece.

El señor Alcalde don Antonio Cocho y Ramírez de Arellano, dijo que contribuiría oficialmente y particularmente a los fines propuestos por el señor Cascajo, y don Enrique Romero de Torres, que llevaba la representación del señor presidente de la Excmo. Diputación provincial, manifestó que el señor don Eduardo Quero, también se adhería a la iniciativa del general.

Se nombró una comisión para que estudie la organización de esta Sociedad, que pudiera llamarse de «Amigos del Arte o de la Catedral», integrada por los señores don Manuel Enriquez Barrios, presidente de la Comisión de Monumentos; don Juan E. Seco de Herrera, canónigo magistral y obrero de la S. I. Catedral, don Félix Romero Menjibar, canónigo, don Félix Hernández, arquitecto de la Mezquita; don Carlos Saenz Santamaría, arquitecto municipal, y don Enrique Romero de Torres, delegado de Bellas Artes.

Don Manuel Enriquez Barrios manifestó que la Sociedad Mengemor se había ofrecido para facilitar el fluido eléctrico necesario para la iluminación de la capilla del Mirab y la exposición de las alhajas, ofrecimiento que fue aceptado con la mayor satisfacción y gratitud.

Acordóse por último que la Comisión de Monumentos oficie al jefe de los servicios de Bellas Artes solicitando la cantidad necesaria para el sostenimiento del motor eléctrico y servicios de incendios, instalados recientemente en la Mezquita-Catedral.

El besamanos a Nuestra Señora del Mayor Dolor y Esperanza

Mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, se verificará un besamanos a Nuestra Señora del Mayor Dolor y Esperanza, organizado por su Hermandad.

La imagen, que es una de las más bellas de Andalucía, pertenece a la escuela italiana y es de gran mérito, será trasladada en las primeras horas de la mañana desde el Hospital de Jesús Nazareno, donde recibe culto, a la parroquia de San Lorenzo, donde quedará expuesta a la veneración de los fieles en un magnífico altar.

Es de esperar que todos los cordobeses concurren el domingo a postrarse ante la sagrada efigie de Nuestra Señora del Mayor Dolor y Esperanza para impetrar sus favores por España y por el Caudillo.

NOTAS DE SOCIEDAD

—En el domicilio de la novia y ante el párroco de San Andrés don Fernando Poveda han firmado su contrato de esposales la bella señorita Ana del Pino y de la Torre y el acreditado industrial de esta plaza don Andrés Mora García. La boda ha sido señalada para el próximo mes de Abril.

EL SEÑOR Don José López Serrano

Que falleció el 25 de Marzo de 1938 a los 72 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales

Su desconsolada esposa doña Asunción Suárez-Valera Alonso, sus hijos doña Teresa, don Ricardo doña Josefa y señorita Dionisia, hijos políticos don Rafael Ruiz Santaecalla, doña Angela Riobóo Alvear y don Enrique Merino, hermanos políticos, nietos sobrinos, sobrinos políticos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican que encomienden sus alma a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de dicho señor se celebrará hoy, día 26, a las once, en la iglesia parroquial de San Francisco.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia declara que las tropas francesas no pasarán la frontera pirenaica

Francia abandonada a su propia suerte

París 25.—La declaración de Chamberlain acerca de que Inglaterra no daría garantías a Francia si este país entra en una guerra por culpa de Checoslovaquia, ha causado consternación vivísima en los medios políticos izquierdistas.

Se considera que después de las palabras terminantes del Gobierno inglés, la situación del Gabinete Blum es muy delicada, porque le pone en trance de delicatísimo.

En los círculos políticos se sigue con más interés los anteriores comentarios, diciéndose que el Gobierno Blum no podrá sufrir más de cuatro días su incómoda postura actual y tendrá que dimitir o llevar a cabo una reorganización a fondo muy importante.

Huelga en Francia

París 25.—Continúa cada vez más grave la situación provocada por los huelguistas en las diferentes industrias. Ayer a las cuatro y media de la tarde los obreros de la fábrica de automóviles «Citroen», que son muchos millares, se declararon también en huelga, ocupando las oficinas de la Sociedad.

Las gestiones oficiales para que los obreros depongan su actitud después de la petición hecha por el Gobierno para poder efectuar el rearme, no han dado resultado alguno.

Los obreros persisten en la huelga y están dispuestos a no transigir lo más mínimo hasta que se les den las satisfacciones que piden.

La huelga declarada ayer por los obreros de varias fábricas de aviones se ha extendido hoy notablemente, hasta el punto de que veinte mil obreros metalúrgicos han secundado el paro y ocupado las fábricas.

Se quejan los obreros del incumplimiento por parte de los patronos de los contratos colectivos.

Paul Boncour declara que las tropas francesas no pasarán la frontera pirenaica

París 25.—Paul Boncour, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado en la Comisión de la Cámara, que el Gobierno francés sigue dispuesto a mantener los principios de la No Intervención, ya que ello evitará males mayores.

Refiriéndose a los rumores de ayuda a los rojos, manifestó: «Las tropas francesas no pasarán jamás la frontera pirenaica».

En la reunión celebrada anoche por la Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara de los diputados, Paul Boncour repitió las declaraciones que había hecho en el Senado sobre el conflicto español.

Aseguró rotundamente que Francia no intervendrá con armas en el conflicto español.

Afirmó asimismo que Francia cumplirá sus compromisos con Checoslovaquia, mediante una cooperación diplomática.

El convento de Santa Isabel de los Angeles amenaza ruina

Como recordarán los cordobeses, uno de los lugares más castigados por la aviación marxista, fué el popular barrio de Santa Marina y de este el edificio que sufrió más desperfectos, fué el convento de Santa Isabel de los Angeles, en cuyo recinto, relativamente reducido, cayeron numerosas bombas, causando daños de consideración y dejando casi inhabitables varias dependencias de la clausura y en estado ruinoso otras.

La situación precaria de la Comunidad, no ha permitido que se efectúen obras de reparación en el convento y como consecuencia de ello el deterioro de las dependencias ruinosas ha aumentado hasta el extremo de que a causa de los últimos temporales se derrumbó un tejado y amenazan con hundirse los pavimentos sobre los que aquel cayó, constituyendo un peligro para las dependencias del piso bajo que ocupan las religiosas, que milagrosamente no fueron víctimas del hundimiento anterior.

Ante el peligro que dejamos apuntado y la carencia absoluta de medios económicos de la Comunidad, hacemos un llamamiento a las personas acomodadas y a aquellas que puedan prestar su cooperación personal, técnica o pecuniaria, para que sea restaurado, aunque en lo más necesario, el citado convento realizando así una obra de caridad.

do por la retaguardia a las fuerzas rojas que se retiraron hacia Lérida, abandonando sus posiciones y líneas atrincheraadas en la provincia de Zaragoza.

Igualmente en la provincia de Huesca han sido derrotados nuevamente los gubernamentales, que perdieron gran cantidad de material e importantes posiciones.

Al retroceder, dejaron los rojos sobre el campo, varios centenares de muertos.

Los Estados Unidos rechazan una proposición de Rusia

Londres 25.—El embajador de los Estados Unidos en Londres, ha comunicado al Gobierno británico, que el Gobierno norteamericano rechaza la proposición soviética sobre una conferencia internacional, entre Inglaterra, Estados Unidos, Francia y Rusia soviética.

El Tribunal mixto de Tanger no acepta la moneda roja

Tanger 25.—El Tribunal Mixto, ha visto una causa sobre el pago de un crédito hipotecario, condenando al demandado a satisfacer cierta cantidad en metálico.

El interesado pretendió pagar en pesetas rojas y el Tribunal Mixto manifestó que no admitirá el pago como no fuese realizado precisamente, en moneda nacional española.

Catástrofe de aviación

París 25.—Un avión comercial de la Aéro France cayó incendiado en los Pirineos españoles, resultando muertos los cinco pasajeros y los tres tripulantes.

Información de la España liberada

La fuga de rojos a Andorra

Burgos 25.—En la República de Andorra se temía una invasión de los rojos fugitivos de Cataluña.

Para evitar que esto suceda existen suficientes fuerzas francesas, pero ocurre que en tratándose de asuntos que afecten a los rojos españoles, los gendarmes llegan siempre tarde.

Hace dos días un grupo de 45 rojos intentó penetrar en Andorra. Sólo uno de ellos fué detenido y los 44 restantes huyeron, sin que los gendarmes hicieran gran cosa para detenerlos.

El envío de la quinta del 41 a los frentes en la zona roja

Burgos 25.—Radio Asociación de Cataluña leyó anoche, a las ocho y media una nota del Comité de Educación Militar, anunciando que el día primero de Abril próximo comenzarán las clases de educación pre militar para los jóvenes de la quinta de 1941, que se incorporarán inmediatamente y dados de alta en aquella educación, serán enviados a los frentes de lucha.

El enemigo confiesa sus derrotas

Sevilla 25.—La radio roja F. P. 2, de Andalucía, dijo ayer, a las cuatro de la tarde, que debido al fuerte empuje de los nacionales, habían tenido los rojos que evacuar Pina del Ebro, Gelsa y Zuera.

Confesaba así mismo el abandono de Tardienta y demás poblaciones, justificándolo por el brioso ataque de las tropas del Generalísimo Franco.

La repoblación forestal

León 25.—Con asistencia de las autoridades y un público muy numeroso, se celebró ayer una simpática fiesta que consistió en la plantación de varios millones de árboles.

Se pronunciaron discursos, poniendo de relieve la gran importancia que la repoblación forestal tendrá para el futuro de la España nueva.

La honrada administración del Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza 25.—El alcalde ha facilitado una nota a la Prensa haciendo público el estado floreciente de la Hacienda municipal, en cuya caja, después de haberse atendido al pago de todas las obligaciones presupuestarias, existen actualmente 1.795.898'90 pesetas.

El crucero «Endem» llega a Bilbao

Bilbao 25.—Esta mañana llegó a este puerto el crucero alemán «Endem», que tan heroicamente se comportó durante la gran guerra.

Los oficiales y marinos saltaron a tierra y en grupos recorrieron la ciudad, siendo objeto de generales manifestaciones de simpatía.

Repatriación de niños vascos

Bilbao 25.—Procedentes de Iuglaterra han llegado a esta ciudad varios centenares de niños vascos, que han sido repatriados por gestiones realizadas por el Generalísimo Franco para ser entregados rápidamente a sus padres.

Se les dispuso un cariñoso recibimiento y fueron solícitamente atendidos por las autoridades y las señoritas de las instituciones benéficas de Bilbao.

Indalecio Prieto engaña a los franceses de las B. I.

Burgos 24.—Indalecio Prieto firmó hace tiempo un decreto concediendo a los soldados de las Brigadas Internacionales que residen en Francia sus familiares, esposas e hijos, a regresar a sus hogares.

Cumpliendo aquel decreto, numerosos soldados franceses dirigieron instancias con actas de los consulados y demás documentos exigidos para conseguir la repatriación, pero todo ha sido inútil porque el Ministerio de Defensa rojo alega falta de documentación y no cumple lo dispuesto.

Consejo de ministros

Burgos 25.—Esta tarde y bajo la presidencia del jefe del Estado, Generalísimo Franco, se reunió con carácter extraordinario el Consejo de ministros.

A las cuatro y media llegaron al ministro de Organización Sindical, el vice presidente del Gobierno, el ministro de Agricultura, el de Hacienda, el de Educación Nacional, el de Orden Público y el de Industria y Comercio.

El ministro de la Defensa Nacional no pudo asistir al Consejo por encontrarse ausente de Burgos.

El del Interior, señor Serrano Suñer, se encontraba en la residencia Presidencial desde mucho antes del comienzo del Consejo.

La reunión ministerial dió comienzo a las 5'15 de la tarde.

El imperio que nace

Meditaciones de un evadido

Va me cobija el Cielo de España resplandeciente y azul; pero mientras el eco de salvajes guerreras corren y recorren el espacio infinito, llenando nuestro corazón de ansias de Patria, consumimos nuestra impaciencia en la quietud lugareña y gris de un pueblecito castellano, donde la guerra, ausente, sueña tan lejos que no se oye.

Y quiero encauzar mis impresiones ¡tantas! que aderezaron en mi pensar el contenido impreciso que me regaló mi España al encontrarla: mas este silencio y aparte involuntario de mi afán me conturban. ¿Qué hago yo aquí diluyendo mi estatismo en la paz odiosa del río? ¡Pensar! ¡Pensar!... y plasmar el pensamiento en líneas que lleguen lejos, que hagan saber, donde no se sabe, qué grandezas lleva a la inteligencia observadora el contemplar este frenar horrioso y prolífico en que España se despegara al despertar. He surcado en muchas direcciones su suelo bendito, he bebido en mi retina, asombrada, los alegres colores de la tierra fértil, el dibujo verde y regular del surco vivo moteado discretamente, con espaciados puntos de sangre de alguna amapola temprana, asomando impaciente a la cercanía primavera y he rezado por el milagro que ha hecho esta paz ¡de tanta guerra!

¿Es posible que sobre este suelo, don-

de al amparo caliente del sol hay ya músicas nupciales de flores e insectos con armonía de paz y de luz, haya pasado la guerra? Si ha pasado la guerra; pero sobre el escombros multiforme de la lucha, ha posado después la plegaria milagrosa del trabajo, la paz extiende su manto protector empurpurado con la sangre caliente de los héroes que es semilla y será fruto, después, sazonado por el sol de la justicia.

¡Qué hermosa es mi Patria! he pensado en el recorrer de imagen tan señora. Más pronto se ha nublado mi contento. Superpuesto a esta estampa tan deslumbrante, veo otro trozo de España; por allí, en carrera medrosa ha pasado veloz, en mi evasión, atisbando desde mi asiento, en un camión de maletas, los campos profanados por la horda, un manto frío, de blanquísima nieve, ocultaba el suelo avergonzado por el crimen; de vez en vez algún manchón pardo emergía de vez aquella blanca discreta, gritando el escarnio de su rastrojera con el esqueleto amarillo negruzco de añosos pajotes. ¡Pobre tierra! ¡Tierra, buena, del pan nuestro, que espera ansiosa su redención! Ahora, sólo la tristeza teje sobre tu fúnebre canto, hecho con sangre y fuego, pero no temas, ¡espera! ¡confía!

Ese fuego y esa sangre, tragedia de hoy, reversionará en el amasijo fértil de tu seno honrado al plasmarse en el signo luminoso de nuestra bandera; ella vendrá victoriosa a acobijarse y santificará su magistático despliegue, el Ángelus, que en un vespero dichoso y próximo saludará a las viejas torres que enderezarán sus cruces rotas y abatidas, cantando con sus lenguas de bronce la gloria de España.

Tu renacer ¡oh, tierra! al trajín honrado y laborioso y en cada golpe de azada sentirás temblar tu entraña, ubárrima y feraz, con temblores de novia acariciada; sentirás la música campera del labriego en alegres tonadas; el murmullo campanillero de las acasas ¡sí, espera, tierra mía, eres de España y pronto irá su bandera a salvarte, a unirse al concierto pacífico de un Imperio, fuerte y joven, nacido de España, ¡lo quiere Dios y el Caudillo! ¡Ondeará la bandera y estarás salvada! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Dr. MAREJON

La producción nacional

constituye una unidad económica al servicio de la Patria. Es deber de todo español defenderla, mejorarla e incrementarla. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados al supremo interés de la Nación

G A C E T I L L A S GOBIERNO CIVIL

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer, 941. Aproximaciones, 940 y 942.

NUOVO JEFE DE SEGURIDAD

Se ha posesionado de la Jefatura de los servicios de Seguridad y Asalto de esta capital el capitán don Luis Roldán Tortajada.

DEFUNCION

Ha entregado su alma a Dios en esta capital el rico hacendado don José López Serrano, que era muy estimado de cuantos lo trataron.

Había sido concejal y diputado provincial en los últimos años de la Monarquía. Descanse en paz el alma del finado y reciban su deconsolada esposa, hijos, entre los que figura nuestro distinguido amigo don Ricardo y demás familia nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que les aflige.

CONCURSO DE SAETAS

El Martes Santo y organizado por las Hermandades de Córdoba se celebrará un concurso de saetas, con importantes premios, para los cantadores que lo merezcan.

El concurso se verificará en el Gran Teatro, en la función de la noche y las personas que deseen tomar parte en aquél pueden inscribirse en el Negociado de Gobernación del Ayuntamiento, en horas hábiles de oficina.

LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Hoy, a las seis de la tarde, celebrará sesión ordinaria, en su domicilio social del Palacio de la Diputación, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico han sido asistidos: Manuel Rosas Espejo, de herida incisa en el pie izquierdo, de pronóstico leve, y Andrés Cerro Alvarez, de contusión gástrica y conmoción visceral, reservado.

TRAVESURAS

Al pasar por la Huerta del Rey el vecino de esta capital Manuel Carrillo Viqueo, recibió una pedrada en la cabeza, siendo la autora de la agresión una niña desconocida.

Manuel fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa con hematoma en el párpado superior derecho, de pronóstico reservado.

POR DESOBEDIENCIA

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciada la vendedora ambulante Dolores Bernia Bodoque, por desobedecer a un guardia municipal que le llamó la atención por estar infringiendo las ordenanzas municipales.

A LA CARCEL

Para cumplir los arrestos que se le han impuesto han sido detenidos Juan Ruiz Ruiz y María Bejarano Fernandez, los cuales han ingresado en la cárcel.

HALLAZGO

El vecino de esta capital Luis Pérula Fuentes ha entregado en la Comisaría de Vigilancia cierta cantidad en billetes, que su hija y una amiga de ésta encontraron en la vía pública.

Junta municipal del Subsidio pro-combatiente de Córdoba

Confeccionada la nómina para el pago de los subsidios correspondientes al mes de Marzo, se procederá al mismo, durante los días del 1 al 6 de Abril, en las oficinas de la Junta establecidas en la calle Alfonso XIII (edificio del antiguo Gobierno civil) con arreglo a las siguientes instrucciones:

El pago se hará al beneficiario, a cuyo nombre esté extendido el carnet, siendo obligatorio la presentación del mismo. En caso de encontrarse enfermo o imposibilitado el beneficiario, autorizará a otra persona de su inmediata familia, autorización que habrá de garantizarse con su firma el guardia municipal del distrito a que pertenezca.

Con sujeción al número de censo que consta en el carnet, se verificará el pago por el orden siguiente:

Día 1.—Viernes. Por la mañana, del 1 al 500. Por la tarde, del 501 al 1.000.

Día 2.—Sábado. Por la mañana, del 1.001 al 1.400. Por la tarde, del 1.401 al 1.800.

Día 4.—Lunes. Por la mañana, del 1.801 al 2.100. Por la tarde, del 2.101 al 2.400.

Día 5.—Martes. Por la mañana, del 2.401 al 2.700. Por la tarde, del 2.701 al 3.000.

Los que por causas justificadas no se presentasen a cobrar a la hora y fecha indicadas, podrán hacerlo el miércoles, día 6 bien entendido que no de hacerlo en este día, quedarán dados de baja definitivamente, perdiendo todo el derecho a subsidio.

Horas de oficina: de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde. Córdoba 24 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El presidente: José Molleja y Molleja.

SANCIONES GUBERNATIVAS

El Gobernador civil ha impuesto a los vecinos de Doña Mencía que a continuación se expresan, las sanciones que se mencionan por negarse a contribuir a las necesidades de guerra; a Manuel Urbano Cubero, dos meses de arresto en la cárcel y 250 pesetas de multa; Juan Manuel Montes Pérez, dos meses de arresto y 200 pesetas de multa y a María Antonia Jiménez Cabezas 250 pesetas de multa o quince días de arresto en caso de que no haga efectiva la multa en el plazo de cuarenta y ocho horas.

Suscripción a favor de las regiones que vayan siendo liberadas

Suma anterior, 48.878'30 pesetas. Don Manuel Canalejo, de Belmez, 13; don Luis Segura Velasco, 25; viuda de Fernando López, 250; Electro Harinera San Lorenzo S. A. de La Rambla, 4.000; don José y don Luis Delgado Alvarez, 500; don J. A. L. 100; Ayuntamiento de Posadas, 653'50.

Suma hasta la fecha, 54.419'80 pesetas. Córdoba 25 de Marzo de 1938.

Comité Provincial Antituberculoso. Para el Sanatorio-Enfermería

Suma anterior, 273.110'42 pesetas. Don Alfredo Verdún Guijaro, 125; don Rafael Guerrero Barea, 100; don Fernando Cadenas, 100; doña Encarnación Alón Expósito, 400; don Luis Segura Velasco, 50; Electro Harinera San Lorenzo S. A. de La Rambla, 4.000 don J. A. L., 300.

Suma hasta la fecha, 283.185'42 pesetas. Córdoba 25 de Marzo de 1938.

HOSPITAL MILITAR DE CORDOBA

ADMINISTRACION ANUNCIOS

Se ruega a toda persona que tenga gallinas y desee venderlas, las presente en este Centro, las cuales serán pagadas al precio de tasa (cinco pesetas el kilo en vivo).

Córdoba 21 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador, ilegible.

Por el presente se convoca a un nuevo concurso para el día 28 de los corrientes—a las once horas de todos aquellos artículos que para este Hospital Militar no han sido adjudicados en el concurso anterior—celebrado el día 23 del actual, estando de manifiesto los pliegos de condiciones técnico-legales y relación de artículos necesarios en la Administración de este Establecimiento, todos los días laborables, de diez a trece.

Córdoba 24 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Administrativo, Vicente Aycart.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don José Molleja, 1; Metalgráfica Cordobesa, 1; Córdoba S. A. 3; don R. Priego, 1; Harinera Carpio, 1; don M. de la Huerta, 1; don M. González Zayas, 2; don Rafael Gómez, 1; Cerámica Madrileña, S. A., 1. Total 12.

Córdoba 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Sindicato Español Universitario

DEPORTES

El domingo 3 de Abril, en el Campo de Deportes de los Salesianos, habrá dos encuentros deportivos entre los equipos de Baloncesto y de Fútbol del S. E. U. y de Cultura Española.

¡Asistid todos!

Las localidades se expenden en el S. E. U., Ambrosio de Morales, 11.

Tesorería de Hacienda de la provincia de

EDICTO

Don Fernando Romero de Torres, Tesorero de Hacienda de esta provincia.

Hago saber: Que el plazo para proveerse en período voluntario de la Patente Nacional para circulación de automóviles (clase B) correspondiente al segundo trimestre del año actual, empezará el día primero de Abril próximo y terminará el 15 del mismo en la capital y cabezas de zona, en las Oficinas recaudatorias, sin que se intente hacer efectivo las referidas patentes en los domicilios de los contribuyentes.

Córdoba 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El presidente: José Molleja y Molleja.

Enorme pánico en Cataluña

Millares de personas huyen diariamente de Barcelona para refugiarse en las montañas o atravesar la frontera

El Pertus.—Alrededor de esta barreira, a dos kilómetros de distancia de los dos extremos, está el punto neurálgico de toda la frontera franco-catalana. El prefecto de los Pirineos Orientales, ha lanzado a las poblaciones del departamento este manifiesto:

«En esta hora grave para el país y especialmente para nuestro departamento, todos han de comprender la absoluta necesidad de conservar la calma y la sangre fría de la que Francia ha dado magnífica prueba en el curso de su historia».

El representante del Gobierno añade que está cierto de que los ciudadanos responderán a la llamada que les ha sido dirigida y se esforzarán con una disciplina verdaderamente impuesta de un modo espontáneo a ayudar al prefecto en su delicada misión.

Las carreteras de la provincia están recorridas por innumerables autocarros militares, que transportan gendarmes y guardias móviles en las localidades previstas de la frontera. El ministro del Interior de la zona roja ha creado una segunda línea de frontera más interior, a 40 kilómetros de la verdadera, para impedir las deserciones; por esto, todos los que logran llegar a la frontera, antes de llegar son registrados y sometidos a interrogatorios hechos por milicianos por anarquistas.

Se alojan durante largas horas en el primer casuchón que encuentran. Después uno por uno vienen hasta aquí.

La policía, desconfiando de los anarquistas y de los asesinos, ha tendido una especie de cordón de guardias móviles que se dan la mano casi sin solución de continuidad en un frente de cerca de 100 kilómetros.

«Sin embargo ninguno logrará pasar a pesar de nuestra vigilancia—decía el comandante—. Es una frontera difícil de vigilar esta de los Pirineos. Durante la Gran Guerra lograron escapar por esta frontera unos 40.000 desertores franceses».

La situación de Barcelona se va agravando de día en día. Millares de habitantes de la ciudad la abandonan para refugiarse en las alturas próximas. Trenes, tranvías, autobuses, son tomados por asalto por la muchedumbre. Numerosas son las familias que abandonan la ciudad a pie sirviéndose de carros y de cabalgaduras para el transporte de sus enseres.

En toda Cataluña, bajo la oleada al pánico, el éxodo de los habitantes aumenta de día en día.

Información de la Cámara de Comercio

Los créditos pendientes en Bélgica

El Comité de Moneda Extranjera nos ruega la remisión de una relación de créditos pendientes de cobro en Bélgica que correspondan a exportaciones efectuadas, en la que se hará constar la fecha de la exportación, nombre del beneficiario, importe, nombre del deudor extranjero y fecha de ingreso en el Clearing.

Al mismo tiempo los interesados que den cuenta a esta Cámara de los datos anteriores deben acompañar una carta dirigida al Office de Compensation Belgo-Luxembourgeois, para que el importe a su favor quede a disposición del Comité Español de Moneda Extranjera, quien tan pronto entre en posesión de los saldos hará entrega del contravalor en pesetas.

Hacemos público este escrito para que los interesados de nuestra jurisdicción, que no lo hayan ya hecho por conducto de los Bancos, remitan a esta Cámara la relación antedicha; así como la carta de transferencia para el Comité.

Oficio de la Jefatura de Comercio y Política Arancelaria

Por dicha Jefatura se comunica lo siguiente:

Habiendo sido elevada consulta a este Ministerio sobre la moralidad y capacidad comercial de la firma William Trotter & Sons, 53 Sutherland Street, Londres, que se dice organizadora de una Exposición permanente de productos españoles en Londres, y hechas las oportunas averiguaciones por la Cámara de Comercio Española de dicha ciudad, comunica la misma que dicha firma está instalada en una casa de huéspedes y en ella viven los señores mencionados que al parecer no hablan más que español, siendo refugiados llegados de España.

En vista de lo dicho y el no ser casa establecida en el verdadero sentido de la palabra no puede darse idea de su moralidad o capacidad comercial.

Lo que comunico a usted para su conocimiento y el de los exportadores en general.

Dios guarde a usted muchos años.—Burgos 8 de Marzo de 1938.—El Jefe del Servicio Nacional, J. Meruéndano, rubricado.

A los cultivadores de algodón

Se pone en conocimiento de todos aquellos agricultores que piensen cultivar algodón en la próxima campaña, que pueden suscribir los correspondientes contratos desde el día de la fecha, haciéndolo los de los pueblos en las Delegaciones Locales de la C. N. S. o ante los encargados nombrados por la Central Nacional Sindicalista.

Los agricultores de la capital podrán efectuar la contratación en la C. N. S. (San Pablo número 34) o en la Factoría Algodonera de Miraflores indistintamente.

Córdoba 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Agricultura.

Ayuntamiento de Córdoba

CEMENTERIOS

Cumplido el plazo de ocupación de las sepulturas de adultos que comprende el cuadro de San Sebastián del Cementerio de San Rafael, se anuncia al público con el fin de que los familiares o personas interesadas puedan proceder durante los quince días siguientes al 31 del corriente mes, a la renovación de aquéllas en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal, bien entendido que transcurrido dicho plazo sin haberlo efectuado, se procederá a la exhumación de los restos mortales y a su traslado al osario común.

Córdoba 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

La hora de verano

Hoy sábado, y en cumplimiento de lo que dispone el Decreto de 19 del actual; se adelantarán todos los relojes a las 23 horas, once de la noche, en sesenta minutos.

Piadosa Congregación de Santiago Apóstol Patrón de España

En los Estatutos de esta piadosa congregación figura el deber de practicar ejercicios espirituales, tanto los caballeros como las señoras, a ser posible y conforme al espíritu litúrgico, durante el santo tiempo de cuaresma.

En este año, para cumplir este deber, los caballeros, por acuerdo de la Junta Directiva, abundando en los deseos expresos de nuestro Excelentísimo Prelado, practicarán estos ejercicios en la Real Colegiata de San Hipólito, bajo la dirección del R. P. Aspiazú, con arreglo a la distribución y horario de todos conocido, recordándoles la obligación en que se encuentran para renovar y afirmar su espíritu católico y español, que debemos al Apóstol Santiago, de asistir a los actos de estos ejercicios.

Las señoras, que no los hayan practicado en estas iglesias, deben concurrir a los que se darán en la parroquia del Apóstol Santiago, sede de nuestra congregación, con arreglo al siguiente horario: Mañana, meditación y Via-Crusis a las once. Tarde, meditación, santo rosario y plática a las ocho.

Darán comienzo estos ejercicios de señoras el lunes 28, a las ocho de la tarde, para terminar el domingo 3 de Abril a las nueve y media de la mañana con la misa de comunión general.

Córdoba 25 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Director Espiritual, José María Molina.

Central Nacional-Sindicalista de España. Delegación Local de Córdoba

SINDICATO DE BANCA

Por el presente se ordena a todos los camaradas afectos a este Sindicato, la asistencia a la reunión que se celebrará el sábado 26 del actual, a las seis de la tarde, en nuestro nuevo domicilio San Pablo, 34, esperando de todos la puntual asistencia.

Igualmente quedan invitados a dicha reunión todos los empleados de Banca que aún no se hayan encuadrado en el mismo.

Delegación de Orden Público de Córdoba y su provincia

El Ilmo. señor delegado de Orden Público de esta provincia, nos envía para su publicación la siguiente nota del Ilmo. señor jefe de Servicios Especiales del Ministerio de Orden Público:

«Se ruega a todo el que tenga solicitadas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones, indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de la persona por quien se intereeen.

Estas peticiones han de remitirse por correo durante un plazo de 15 días a «D. I. D. E. M.»—Valladolid, entendiéndose renuncian a recibir las que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo.—Valladolid 19 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal».

Córdoba 22 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El delegado, Manuel Albendea Rivas.

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Plato del día: Ternera a la Financier.

ALMONEDA de comedor, perchero, mesas, camas, colchones y otros muebles en un truco guarniciones. Vaca de Alfaro, 31.

SECCION RELIGIOSA

(Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Marciano y compañeros mártires. Mañana: Domingo CUARTO DE CUARESMA. San Juan Damasceno, confesor y doctor.

Jubileo circular

Hoy, en el convento de Santa María de Gracia, costado por doña Concepción Pérez Terroba de Lebrer, en sufragio de su madre. Mañana, en la parroquia de San Francisco, costado por doña Rafaela Salinas Anchelega, por sus padres.

En la Catedral

Mañana, sermón a cargo de don Félix Romero Mengibar, canónigo.

En San Cayetano

Mañana domingo se celebra en esta iglesia la función mensual del Santo Escapulario en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, sermón, bendición con el Santísimo y procesión por el atrio de la iglesia, terminándose con la despedida popular a la Virgen del Carmen.

En San Cayetano

Mañana domingo 27 celebra la Archicofradía del Corazón de María el ejercicio mensual.

Por la mañana, a las nueve, misa de comunión general, con cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad y ejercicio con sermón. Acto seguido se hará la procesión con la imagen por las naves del templo.

NECESITAMOS máquina escribir buen uso y caja caudales tamaño medio. Pérez Galdós, 1, B.

CASA PARTICULAR, once habitaciones. agua pr-pia, sita, Magistral González Francés, número 7, se arrienda desde el día. Informes: Sánchez Peña, 1, comercio.

GRAN TEATRO

HOY SABADO.—A las siete y diez y media noche.—¡Acontecimiento cinematográfico «UFA» de Berlín, la famosísima productora alemana, presenta en Córdoba el de ESTRENO su gran producción, temporada 1938, LA GOLONDRINA CAUTIVA, revelación como gran actriz de la nueva estrella sueca ZARAN LEANDER con el notable actor WILLY BIRGEL.—Butaca, 2'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Mañana domingo, a las tres y media, infantil, HACIENDO DE LAS SUYAS y CHARLIE CHAN EN LONDRES, por WARNER OLANS.—A las cinco y media, popular, HACIENDO DE LAS SUYAS y la gran película «Cifesa», ES MI HOMBRE, con Valeriano León y Mary del Carmen.—A las siete y media y once de la noche, LA GOLONDRINA CAUTIVA.—Se expeden localidades.

Teatro Duque de Rivas

HOY SABADO.—A las siete y diez y media noche.—Programa español, programa nacional.—La grandiosa película presentada por Hispania Tobis, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, con Ana María Custodio, Roberto Rey y An'ofita Colomé. El mayor acierto de la producción española. Único día de proyección hoy sábado.—Butaca, 1'50.—Grada, 0'30.—Mañana domingo, a las tres y media, infantil, programa americano.—A las cinco y media, familiar, grandioso programa.—A las siete y media y once, localidad numerada. Estreno Radio por todos deseado: LAS CUATRO HERMANITAS.—Martes, Acontecimiento. La gran película religiosa, hablada en español, titulada GOLGOTA, cantándose las típicas saetas cordobesas.

Cine Alkazar

HOY SABADO.—A las siete y diez y media de la noche.—Primer: CADENAS DE CARTAS, dibujo.—Segundo: La gran producción «Metro Goldwyn Mayer», hablada en español, DAVID COPPERFIELD, por Maureen O Sullivan, W. D. Fields, Elizabeth Allan, Lionel Barrymore y Lewis Stone.—Butaca, 1'00.—Mañana, a las tres y media, infantil, UN SECUESTRO SENSACIONAL, en español.—A las cinco y media, EL MARIDO DE MI NOVIA, en español.

CINE GONGORA

HOY SABADO.—A las siete y diez y media de la noche.—Columbia Films presenta a José Crespo, Luana Alcañiz y Ror ualdo Tirado en el estreno en Córdoba de la producción directa en español, LA ULTIMA CITA.—Butaca de patio, 2'00.—Entresuelo, 1'00.—Mañana domingo, funciones a las 4'30 y 5'30 tarde y 7'30 y 11 noche.—A las 1'30 tarde, infantil, EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS.—A las 5'30 tarde, SIEMPRE VIVA.—A las 7'30 y 11 noche, LA ULTIMA CITA.